



新郑市开展师德教育系列活动

师德,是教师应有的道德规范。教师是“为人师表”的神圣职业,其一言一行都会影响到学生的成长。为进一步弘扬崇高的师德风范,加强师德师风建设,提升教师整体素质,新郑市开展了师德教育系列活动,使教师牢记教书育人的光荣使命,以智慧人,以德育人,用爱与责任为师德护航,培养学生。

本报讯(记者 沈磊)这里有慷慨激昂的倾情演讲,有伏案奋笔的认真写作,有键盘上运指如飞的熟练操作……没有硝烟,却不乏狭路相逢勇者胜的勇气;没有争斗,却不乏剑拔弩张的紧张气氛,这是记者在新郑市教育体育局2013年“五四”青年教师技能大赛现场的所见。

据了解,此次活动旨在继承和发扬“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神,

教师技能大赛 展示青年风采

展示新郑市青年风采,激发青年教师的工作热情,力争使每位教师成为“爱岗敬业,关爱学生;刻苦钻研,严谨笃学;勇于创新,奋发进取;淡泊名利,志存高远”的优秀教师。来自该市教体系统33个单位的选手参加了书画、计算机、写作和演讲比赛。

在演讲环节,各参赛教师紧紧围绕“遵循教育规律,做人民满意教师”主题,结合工作实际,展现青年教师的风采,他们的演讲言辞生动,真情流露,以一份真挚的爱心,感染了在场的每一位

老师;在写作环节,各参赛教师围绕“新郑精神与新郑教育”这个主题,观点明确、论述详尽,用青春和激情书写着新郑教育事业的美好明天;在计算机操作环节,围绕既定主题制作幻灯片,各参赛选手操作娴熟、制作精美、主题鲜明,充分展示了各参赛选手操作和应用现代化教学手段的水平;在书画展示环节,各参赛选手的书画获得评委的一致好评。

寻找和学习身边的“张丽莉”做人民满意教师

本报讯(记者 樊鹏飞 高凯 通讯员 孙伟涛)近日,记者从新郑市教育体育局获悉,该市于今年4月份积极开展的“寻找和学习身边的张丽莉,做人民满意教师”师德主题教育活动,第一阶段“寻找身边的张丽莉”已顺利完成,目前正进入“活动征集宣传”阶段。

据该市教育体育局相关负责人介绍,本次活动分为寻找身边的“张丽莉”、活动征集宣传、学习身边的“张丽莉”、开展活动表彰四个阶段。该主题教育活动将于今年12月份

结束。据了解,入选2012年“感动中国”年度人物的黑龙江省佳木斯市第十九中学教师张丽莉在生死考验关头,临危不惧,舍己救人。她用鲜血和生命诠释了师德的伟大,塑造了新时期优秀人民教师的光辉形象。她是人民教师的骄傲,也是当代青年的楷模。新郑市开展“寻找和学习身边的张丽莉,做人民满意教师”师德主题教育活动,将进一步弘扬师德师风,在全社会营造尊师重教的浓厚氛围。

铸师魂 进万家 共商教育良策

本报讯(记者 樊鹏飞)近日,新郑市教育体育局积极开展“铸师魂、进万家”家访活动。

本次活动将面向全市中小學生家庭,采取“学生走进校门,教师走进家门”的新生家访、“接新班即上门”的接班家访等实地走访形式。同时灵活运用信件、电话、短信、电子邮件、QQ等手段,及时、快捷地指导、帮助学生解决学习和生活中随时碰到的问题,并

重点对困难、贫困学生给予学习上的关心、生活上的关怀和心理上的关爱,积极与家长交流、沟通学生在校在家情况,搭建交流平台,共商教育良策,以此促进中小學生身心健康成长。

据了解,本次活动旨在进一步推进该市教育发展方式转型,提升专业化服务能力,深化家校互动育人功能,促进学生全面发展,打造幸福和谐新郑。

新一轮新郑名师(名校长)月底揭晓

本报讯(记者 刘佳美 高凯 通讯员 孙伟涛)“名师参评对象为我市中小学、职业学校、幼儿园和特殊教育学校教学一线在职教师;名校长参评对象为全市义务教育阶段中、小学校长及幼儿园园长。”近日,记者从新郑市教体局了解到,该市名师、名校长新一轮评选活动正在进行,目前共有65名教师和10名校长作为参评人进入到考察阶段。

据该市教体局负责人介绍,本次评选活动是为完善全市校长、教师层级攀升的激励机制,在全市打造一支学习型、研究型、专家型的校长、教师队伍,在全市范围内开展的新一轮评选活动。

据了解,名师评选采取自下而上、逐级评选的办法进行,分为基层推荐、评审考核、业绩评定、教学考核、说课答辩、公示六个阶段进行。同时为确保评选工作的公正性和有效性,该市教体局评审工作小组对参评人的讲课、答辩等环节进行评审,确保选出的是“货真价实”的名师。

与名师评选活动同时进行的校长评选活动,程序同样严格缜密,分为单位推荐、初评、技能展示、组织考察、公示五个阶段进行。除此之外,专家评审组还要对参评人从德、能、勤、绩、廉五方面进行综合考核,具体内容包政治立场、职业道德、规范办学、遵纪守法、业务水平等。

“对评选出的名师、名校长将进行动态管理,实行任期制。每届任期三年,任期期满须重新申报,任期内名师享受名师科研经费每人每年4000元,名校长每人每年10000元。科研经费专项用于进修学习、教育教学研究、学术研讨、资料订购等。”该市教体局负责人还告诉记者,为发挥名师、名校长带动和示范作用,根据动态管理办法,名师任期内要选定2~3名青年教师作为带徒对象,选定1~2所学校为受援学校,进行每学期不少于4次的教研交流活动。名校长也要结对指导同类薄弱学校的校长,发挥辐射带动作用。

据悉,本次评选结果将于本月底进行公示。

简讯

外国语小学：“体育节”培育阳光少年

本报讯(记者 刘冬 通讯员 冯玉贞)近日,阳光灿烂,微风拂面,新郑市外国语小学首届阳光体育节在塑胶操场上拉开了序幕。

本次比赛共设有竞赛项目7个,田赛项目4个。整场比赛,场面热烈,精彩纷呈,激烈而紧张的比赛让学生们不时发出此起彼伏的加油声、呐喊声。虽然孩子们是首次参加体育节的活动,但是运动员积极拼搏的精神让每一个在场的师生为他们不断地喝彩,啦啦队的孩子热情的加油声给了运动员最大的鼓励和支持。

经过一下午的激烈角逐,体育节圆满落幕。此次运动会的召开,丰富了同学们的课余生活,锻炼了他们的意志,培养了集体荣誉感和团队精神。

实验小学：倾力打造“和”文化

本报记者 沈磊 通讯员 赵丽敏 刘倩

走进新郑市实验小学,你处处能感受到校园文化中“和”的氛围。学校大门口“相亲相爱一家人”教师简介,一改往日严肃的大头职业照,而是颇具匠心地以备课组为单位的教师团队合影照,有生活照、活动照,甚至还有有趣的滑稽照。环顾校园的每个角落,“修己安人,慎言慎行”、“恭为德首,慎乃行基”、“让书橱和头脑一天充实起来”……一句句人文思辨的名言警句无不印证着该校“和”文化的灵魂。

2001年以来,新郑市实验小学把学校的确定位在一个“和”字上,确立了“和为中见德、和谐向上”的管理理念,逐渐形成了独具特色的“和中见德,乐而求知,和乐至美”的校园“和”文化。

围绕“和”文化,该校在教师中开展了“三讲三比”、“百名教师树百星”、“打造阳光教师,塑造阳光心态”、“看起自己,赞美自己,鼓励自己,放飞自己”等一系列活动。而每年丰富多彩的工会活动又让教师们活动中释放了情绪,凝聚了集体,一家人的心拉得更近了!同时,学校将德育工作浓缩在了“礼、信、仁、俭、智、孝”六个字上,将“六字文化”与丰富多彩的德育活动融为一体,促孩子们养习惯、形品格。

2012年年初,该校大胆进行课堂改革,提出了打造“和乐课堂”的口号,在一次次观摩课、观课、议课中,逐渐探索实践出了“五趣课堂”学习流程:问题激趣—探究生趣—展示享趣—反馈引趣—练习得趣。如今的课堂,孩子们的“学”更主动了,老师们的“教”更有效了,课堂真正成了师生共同成长的舞台。

市直小学：“俱乐部”丰富校园生活

本报记者 尹春灵 高凯

一根根绳子跳出完美弧线,一颗颗棋子凸显紧张态势,一曲曲悠扬婉转的葫芦丝沁人心脾……新郑市市直小学的校园特色文化活动——周五体艺俱乐部正在如火如荼地进行着。

为了丰富学生校园文化生活,把兴趣和爱好真正还给学生,激发学生潜能,促进每一位学生富有个性地发展,该小学经过研究决定,设立周五体艺俱乐部,成立了以校长为组长的体艺俱乐部工作领导小组,下设乐器类、绘画类、棋艺类、体育类等十几个俱乐部。

“让俱乐部活动成为学生生命闪光的舞台,成长的乐园是每个市直小学人的心愿。”该校一名老师道出了创设俱乐部的初衷。每到星期五,整个校园充满了欢声笑语,到处飘散着浓郁的艺术气息,操场上活跃着运动健儿的身影……全校学生打破班级界限,根据相同的兴趣特长,自主组成学生团体,有序进行活动——跳绳组的同学们努力跳出花样,绘画组的淋漓尽致地用绘画表现自己的思想,棋艺组的认真地摆弄着“棋”乐无穷的象棋和五子棋……同学们个个脸上洋溢着微笑,展现着生动活泼的天性。

这样的活动,丰富了学生的课外知识,开阔了审美视野,增强了文化修养,学生的综合素质得以全面发展,同时也使学校呈现出积极向上、和谐进取的美好局面。



在新郑市外国语小学首届阳光体育节上,学生们用各种方式释放着自己对体育的热爱。图为一名参赛的学生在跳远。

本报记者 沈磊 通讯员 乔丽娟 摄



近日,郑州市第三届体育舞蹈国标舞公开赛暨第六届“纯武杯”舞蹈大赛在位于新郑市的西亚斯国际学院完美落幕。大赛涵盖了规范交谊舞、拉丁舞、中外民族舞、街舞等共九大组别66个单项比赛。来自北京、沈阳、郑州、洛阳等地的20多支代表队600多人参加了激烈角逐。本报记者 沈磊 通讯员 王保健 张艺雯 摄

赞体育成绩计入中招总分

吴涵

习题做不完,锻炼没时间;成绩上去了,体质降下来;重分数、轻体魄,有的学生成为“宅男”、“宅女”,更将体育抛掷一边。从小学开始,我们就将“德、智、体、美、劳”全面发展挂到嘴边,不知道从什么时候起,广阔的操场上没有了学生锻炼的身影。现在,中学生的体质持续下降,已经不是新鲜话题。《2010年国民体质监测公报》结果显示,19至22岁年龄组学生的爆发力、力量和耐力全面下降,而下降的主要原因就是缺乏锻炼。

面对学生体质明显下降的现状,越来越多的声音呼吁中考加试体育,希望以考试的形式来解决问题。国家及各个省市也出台了相关政策来加强体育锻炼与考试,中招体育成绩将以满分50分计入中招考试总分,在客观上促使无法达标的学生加强体育锻炼。

“身体是革命的本钱”,身体垮掉,一切皆空。人生的答卷要想完美,或许强健的身体和坚韧达观的顽强精神比什么都重要。因此,将体育成绩计入中考成绩,是重视学生体质的表现,也体现了素质教育的精神,更有利于学生从小养成锻炼的习惯,提高自身的身体素质。

我们都知道强健的体魄不是一蹴而就的,需要学生从小做起,从现在做起,注重平时锻炼。另一方面,也需要家庭教育和学校教育共同努力。孩子们在家中的作息、饮食等生活习惯,锻炼身体的时间以及所受到的教育,都与他的体质有很大的关系。家长是否爱好运动,是否有健康的生活习惯,也对孩子产生极大的影响。同时,家长要以身作则,鼓励孩子多出去运动,培养一两类体育爱好,孩子将受益终生。

对学生们来说,体育应该是一种游戏,让他们在玩乐中感受到乐趣,学会合作、拼搏与竞争;体育应该是一种习惯,让他们在强身健体的同时,为成长提供健康的保障;体育应该是一种素质,让他们逐渐具有朝气蓬勃、勇于挑战的人生素养……当学生们在体育这种游戏、这种习惯、这种素质中,拥有了强健的身体,才能够支撑起自己人生的灵魂。

职业教育：“独木桥”旁的另类坦途

本报记者 尹春灵 通讯员 李莉

再过一个多月时间,又一年的中考即将来临,填报志愿时,面对“读高中还是上职校”这道选择题时,一些考生和家长总是左右为难。不管是上高中还是上职校,家长们都希望自己的孩子毕业后能找到一份满意的工作。

事实上,条条大道通罗马,孩子究竟适合读大学还是读职校,应由孩子的特点和长处来决定。如今,随着郑州航空港经济综合实验区获批、富士康等众多知名企业入驻以及新郑市产业结构调整的不断深化,制造业、服务业等领域的用人需求日益增加,企业对技术人才求贤若渴。正因为

如此,新郑更加注重该市的职业教育。作为高中教育的重要组成部分,它多次获得省级奖励,曾被省政府确定为“河南省职业教育强县”和“河南省职业教育攻坚工作先进单位”。

该市规定,到新郑市职业学校上学的学生,可以享受每人每年近2000元的免学费补贴,家庭经济困难的农村学生和选择生物工程专业的学生,可以同时享受每年1500元的国家助学金。通过职业学校参加高考被大学录取的贫困学生,还可以一次性享受4000~8000元补助。

近年来,新郑市委、市政府大力发展职

业教育,投入巨资改善职业学校基础设施,增添了大量配置高、技术新、功能强的实验实训设备,改善了职业学校办学条件。舒适的教学环境、浓厚的学习氛围,使该市的各中等职业学校在新郑大地上创造了一个又一个的辉煌,书写着职业教育的华丽篇章,传递着职教发展的正能量。目前,新郑市各中等职业学校各有特色,每年获得全国、省、市奖励近百项。其中,该市中等专业学校为国家级重点中专、新郑市电子工业学校为郑州市级示范性职业学校、长城科技中专为郑州市十佳民办学校。

同时,该市各中等职业学校在各级技

能大赛、升学及就业方面硕果累累;近年来,新郑市连续参加国家、省市级职业技能大赛,成绩优异,多次获得团体及个人一等奖。在每年高考中,新郑市职业学校大专上线已达95%以上,本科上线人数稳中有升,位居郑州市前列。

“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”新郑市职业院校毕业生卓越的个人素质和技能,在就业市场上非常“走俏”,吸引了各大知名企业前来招聘,他们的就业范围覆盖全国,就业渠道畅通,学生可选择就业单位充足,工作岗位稳定,待遇优厚。